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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБҐРУНТУВАННЯ СУТНОСТІ  
ПОНЯТТЯ «КРЕДИТНИЙ РИНОК» 

Анотація. У статті досліджено сутність і наукові підходи щодо визначення дефініції 
«кредитний ринок». Для цього було з’ясовано зміст поняття «кредит» та виокремлено 
теоретичні течії (натуралістична, капіталотворча, монетаризму, фондова, перерозподільна 
та кейсіанство) щодо сутності даної категорії. Досліджено сенс поняття «ринок», що 
дозволило виділити ключові характеристики, на яких акцентують увагу різні науковці. Також 
було ґрунтовно досліджено наукові тлумачення сутності поняття «кредитний ринок», що дало 
можливість запропонувати власне визначення даної дефініції. Це дозволило виділити загальні 
та специфічні риси, які притаманні кредитному ринку. 

Ключові слова: кредит; ринок; кредитний ринок; економічна категорія; теорії кредиту; 
економіка; кредитування. 

Табл.: 1. Рис.: 2. Бібл.: 58.  

Постановка проблеми. В умовах трансформаційних перетворень економіки 
України дедалі більшого значення набуває досягнення сталого соціально-
економічного розвитку суспільства, що неможливо без ефективно 
функціонуючого фінансового ринку. Саме такий ринок має змогу продукувати 
ресурси розвитку для забезпечення можливості впровадження окресленої моделі 
розвитку країни. Використовуючи трансформаційний механізм перетворення 
заощаджень у кредитні та інвестиційні кошти, у межах фінансового ринку 
формуються відносини щодо руху фінансових ресурсів між тими економічний 
суб’єктами, які мають у них потребу, та тими фізичними і юридичними особами, 
які мають можливість і згодні передати власні фінансові ресурси в розпорядження 
фінансовим установам.  

Однією з головних складових фінансового ринку є кредитний ринок, у межах 
якого формується попит та пропозиція на кредитні ресурси та відбувається 
задоволення потреб суб’єктів господарювання в позикових коштах. Отримання 
кредиту для таких суб’єктів займає менше часу, ніж випуск в обіг цінних паперів 
та залучення інвестицій з інших джерел. Також залучення кредитних коштів є 
більш зручним способом, оскільки позики можна швидко відкривати та швидко 
повертати ресурси кредитору. Головними суб’єктами кредитного ринку 
виступають комерційні банки, які можуть не лише виступають посередниками 
руху грошових ресурсів, а й певним чином продукувати їх. Нормальне 
функціонування кредитного ринку впливає на економічний розвиток не тільки 
окремих суб’єктів господарювання, а й національної економіки загалом.  
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Кредитний ринок на сучасному етапі розвитку є механізмом перерозподілу 
коштів, який забезпечує перетворення грошового капіталу в позичковий. 
Функціонування такого ринку впливає на всіх без винятку економічних суб’єктів, 
оскільки нестача фінансових ресурсів негативно впливає не тільки на фізичних та 
юридичних осіб, але й гальмує інноваційний розвиток національної економіки, 
зменшує можливості до розширення діяльності суб’єктів господарювання та 
суттєво впиває на кредитний рейтинг країни загалом. Відповідно, враховуючи 
об’єктивну важливість кредитного ринку для розвитку господарства будь-якої 
країни, питання проведення нових наукових досліджень у сфері вивчення такого 
ринку, особливостей його функціонування є важливими. Саме тому виникає 
необхідність у ґрунтовному дослідженні також теоретичних основ сутності 
кредитного ринку та визначенні особливостей його функціонування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню теоретичних 
аспектів щодо визначення сутності кредиту присвячені праці таких вчених, як 
О. Непочатенко, В. Алексійчук, М. Савлук, М. Малік, О. Гудзь, С. Колотуха, 
О. Шубравська та ін. Проблеми кредиту досліджували вчені як класичної 
політекономії Дж. Кейнс, Дж. Ло, К. Маркс, Д. Рікардо, А. Сміт, Й. Трахтенберг, 
Й. Шумпетер, так і сучасні вітчизняні та закордонні вчені, зокрема: М. Бунге, 
О. Василик, В. Геращенко, О. Канаєва, Т. Караченцева, О. Лаврушин, М. Фрідмен, 
А. Чухно та ін.  

Вагомий внесок у дослідження поняття «ринок» та сутності ринкових відносин 
зробили такі вітчизняні та закордонні дослідники, зокрема: А. Сміт, Д. Рікардо, 
А. Маршалл, Ж. Тироль, О. Бедрина, Ф. Котлер, К. Макконнелл, С. Брю, С. Брюс, 
Д. Ліндсей, С. Мочерний, А. Гальчинський, Е. Далан, А. Пезенті та ін.  

Що стосується дослідження теоретичних досліджень кредитного ринку, то 
вони знайшли відображення в працях таких учених, як В. Алексійчук, 
А. Демяненко, О. Гудзь, О. Гриценко, М. Дубина, С. Маслова, Ф. Мишкін, І. Лютий, 
П. Стецюк, М. Савлук, М. Фрідмен, В. Ходаківська, А. Щетинін, І. Сухораба та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної потреби. Попри численні 
наукові результати, які були отримані зазначеними науковцями, актуальними та 
необхідними залишаються питання проведення нових теоретичних досліджень у 
сфері пізнання сутності кредитного ринку, обґрунтування особливостей його 
становлення та розвитку в сучасному суспільстві.  

Мета статті. Основною метою статті є обґрунтування сутності кредитного 
ринку, особливостей його функціонування в економічних системах різних 
ієрархічних рівнів через дослідження базових концептуальних підходів до 
розгляду його змісту.  

Виклад основного матеріалу. Для поглиблення теоретичних засад 
обґрунтування сутності кредитного ринку структура нашого дослідження буде 
складатися з двох етапів: 

1) дослідження категорій «кредит» та «ринок» для визначення економічної 
сутності кредитного ринку, особливості його виникнення та розвитку; 

2) розгляд та визначення категорії «кредитний ринок» через аналіз наявних у 
науковій літератури концепцій щодо трактування змісту цієї категорії, їх 
систематизація та визначення характерних рис кожної з них. 
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У науковій літературі відсутній єдиний підхід до тлумачення окреслених 
дефініцій. У зарубіжних та вітчизняних джерелах існує значний спектр різних 
трактувань цих категорій, які різняться між собою. Це свідчить, з одного боку, про 
значний інтерес науковців до дослідження теоретичних аспектів функціонування 
кредитного ринку, а з іншого – дозволяє констатувати складність кредитних 
відносин, значний спектр їх видів та необхідність проведення додаткових 
досліджень для поглиблення знань у сфері функціонування такого ринку. 

Розглядаючи категорію «кредит» з позиції етимології, можна зауважити, що 
термін «кредит» походить від латинського creditum (позичка) або сredere (вірити, 
довіряти) [23]. Згідно з науковими дослідженнями основною передумовою 
виникнення кредиту стало первісне нагромадження капіталу. Проте теоретичне 
обґрунтування сутності категорії «кредит» було здійснено лише в XVII ст. 

Основними теоретичними концепціями, які розкривають зміст кредиту як 
економічної категорії, прийнято вважати такі: натуралістична та капіталотворча 
теорії [17; 54]. Також, окрім зазначених, у науковій літературі поступово 
сформувалися і інші теорії кредиту: теорія монетаризму, фондова теорія, 
перерозподільна та кейнсіанство. Основні теоретичні концепції цих теорій 
кредиту представлені на рис. 1. 

Визначення сутності поняття «кредит» відповідно до різних теоретичних течій
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Рис. 1. Сутність поняття «кредит» відповідно до різних 
теоретичних течій 

Джерело: складено автором на основі [9; 16; 17; 22; 25; 38; 46; 54]. 

Крім зазначених теорій кредиту, у наукових роботах сформувались три 
основні підходи до розгляду ролі кредиту в розвитку економіки. Згідно з першим 
підходом науковці розглядають кредит з позиції негативного впливу на 
суспільство та вважають, що кредит не впливає на економічний розвиток країн. 
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Представниками такого підходу були А. Сміт, Д. Рікардо, Ж. Сей, Ф. Бастіа, 
Д. Мак-Куллох та ін. Зазначені науковці стверджували, що кредит – це перехід 
ресурсів від одних суб’єктів до інших, які краще зможуть ними розпоряджатись, 
він не створює ніякого капіталу, не є ним та може стати причиною криз. 
Представники другого підходу (Дж. Ло, Г. Маклеод, Й. Шумпетер, Дж. Кейнс, 
П. Самуельсон, М. Фрідман, А. Бернс, О. Файт та ін.) стверджували, що кредиту 
притаманна потужна сила, яка впливає на економічний розвиток, а також він є 
своєрідним центром та головним елементом економічного розвитку. Завдяки 
кредиту є можливість розширювати виробничі потужності, накопичувати ресурси, 
концентрувати дрібні заощадження для фінансування значно більших розмірів, 
кредит можна використовувати як спосіб подолання тимчасових фінансових 
труднощів, що своєю чергою приводить до капіталотворчого ефекту. Що 
стосується третього підходу, то науковці (С. Вітте, К. Маркс, Е. Брегель, 
Й. Трахтенберг, П. Песель та ін.) дійшли думки, що кредит відіграє помірну роль в 
економіці країни. Вони виходять із того, що кредит як такий може мати як 
позитивні, так і негативні наслідки для розвитку економіки, оскільки обсяг 
реальних обсягів капіталу при використанні кредитних ресурсів не збільшується. 
Таким чином, кредит може як підняти економічний розвиток країни, так і призвести 
до спаду такого розвитку [22; 46]. 

Результати дослідження сутності категорії «кредит» дають підстави 
стверджувати про багатогранність та відсутність загальноприйнятого підходу до 
обґрунтування змісту цієї дефініції. Наведемо деякі з наукових підходів щодо 
розгляду сутності кредиту. Так, М. Бунге стверджує, що «кредит є різновидом 
мінової вартості, в якій передається цінність чи особиста послуга щодо довіри і 
майбутньої винагороди, а всі предмети обміну можуть бути предметом кредитних 
угод» [5]. Отже, основою кредиту, на думку М. Бунге, є наявність довіри як 
ключової складової кредиту. При цьому, Т. Караченцева стверджує, що кредит 
необхідно розглядати як у широкому, так і у вузькому сенсі. Так, кредит у 
широкому сенсі являє собою сукупність економічних відносин, які виникають у 
процесі надання грошових і матеріальних коштів у тимчасове користування на 
умовах зворотності зі сплатою відсотка; а у вузькому – позика в грошовій чи 
товарній формі на умовах зворотності та платності [22]. У свою чергу, 
А. Гальчинський під кредитом розуміє відносини, що виникають між кредитором 
та позичальником щодо мобілізації тимчасово вільних коштів та їх використання 
на умовах повернення і платності [8].  

А. Мороз наводить таке визначення кредиту – «економічні відносини, які 
виникають між кредитором і позичальником з приводу одержання останнім позики 
в грошовій або товарній формі на умовах повернення в певний строк і, як правило, 
зі сплатою відсотків» [2]. Водночас Б. Івасів розглядає категорію кредиту як 
«економічні відносини, що виникають між кредитором і позичальником з приводу 
мобілізації тимчасово вільних коштів та використання» [13]. М. Савлук зазначає, 
що кредит – «сукупність відносин, які виникають між різними економічними 
суб’єктами з приводу передачі один одному у непостійне користування вільних 
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коштів на умовах зворотності, платності та добровільності» [12]. А. Коргена 
трактує поняття «кредит» як економічні відносини між кредитором та 
позичальником із приводу мобілізації та використання тимчасово вільних коштів 
або товарів на умовах повернення, а також строковості і платності [25]. 

Враховуючи вищеокреслені підходи щодо визначення категорії «кредит» з 
урахуванням сьогоднішніх умов, кредит варто досліджувати зважаючи на те, що 
він є інструментом та джерелом розширеного відтворення, виступає ресурсом 
для отримання прибутку як кредитором, так і позичальником, а також сприяє 
розвитку інноваційних процесів в економіці. Зауважимо, що виділені вище теорії 
щодо ролі кредиту в розвитку економіки слугують для узагальнення широкого 
спектра поглядів стосовно трактування цього поняття та його впливу на соціально-
економічний розвиток суспільства. Підводячи підсумки щодо теоретико-
методологічних засад кредиту, можна зробити висновки, що кредит має ключове 
значення в забезпеченні поступального соціально-економічного розвитку держави, 
в реалізації бізнес-проєктів, підвищенні конкурентоспроможності господарюючих 
суб’єктів та в поліпшенні добробуту громадян.  

Що стосується поняття «ринок», то ця категорія є однією з найбільш 
поширеною в економічній теорії. Із розвитком товарно-грошових відносин та в 
умовах розподілу праці формується такий важливий і системоформуючий елемент, 
як ринок. З того часу як виник ринок, різні наукові школи активно досліджували його 
природу і пропонували різні підходи до трактування його сутності.  

Дослідження генезису поняття «ринок» бере свій початок з 1066 р., коли в 
Оксфордському словнику вперше був застосований термін «market» (ринок), під 
яким розумілися права лорда та державних установ організувати зустріч осіб для 
продажу та купівлі [57]. Тлумачний термінологічний словник дає таке визначення 
«ринок» – «це сфера товарного обігу, де формується попит, пропозиція і ціна на 
товари та послуги, а також відповідне місце, де відбувається торгівля. Таким 
чином, функціонування ринку відбувається під впливом двох законів – закону 
вартості й закону попиту і пропозиції» [44]. Навчальний економічний словник-
довідник трактує поняття «ринок» так: «сукупність соціально-економічних 
відносин у сфері обміну, за допомогою яких здійснюється реалізація товарів і 
послуг, остаточне визначення суспільного характеру вкладеної в них праці, 
забезпечується взаємозв’язок між відокремленими за рахунок суспільного поділу 
праці виробниками» [37]. 

З наукового погляду вперше поняття «ринок» обґрунтував французький 
економіст А. Курно, який вважав, що ринок – це будь-який район, де відносини 
покупців і продавців настільки вільні, що ціни на ті ж самі товари мають тенденцію 
легко і швидко вирівнюватися [20]. У свою чергу, А. Пезеті також наголошував на 
територіальну ознаку ринку та стверджував, що «ринок – це умовне місце, куди 
сходяться виробники товарів, які пропонують свій товар, і покупці, які 
пред’являють попит на товар» [45].  

Подальші дослідження ринку та особливостей його функціонування 
приводять до появи нових трактувань сутності цієї категорії, де вчені наголошують 
на важливості взаємозв’язків, а не територіальної належності. Пол Хейне 
трактував ринок як «набір взаємозв’язків або процес конкурентних торгів» [47]. У 
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свою чергу, в підручнику «Економікс» наведено таке твердження: «ринок – це 
просто механізм, що здійснює контакт між покупцями або споживачами та 
продавцями або постачальниками товарів та послуг» [30]. 

Польські вчені підходять до трактування сутності категорії «ринок» з 
урахування класичного визначення цієї дефініції. Зокрема, С. Марціняк дає 
визначення ринок, у якому говорить, що він є сукупністю економічних умов, у яких 
наявні обмінні процеси між продавцями і покупцями за умови підкріплення 
фінансовими розрахунками [56]. Своєю чергою, А. Яблонський розуміє ринок «як 
сукупність трансакцій купівля та продажу й мов, у яких вони здійснюються [58].  

Щодо українських учених, то С. Мочерний трактує поняття ринок «як 
сукупність продавців і покупців, які пов’язані між собою економічними 
відносинами з приводу купівлі-продажу товарів і послуг на основі механізму 
узгодження цін на основі попиту і пропозиції» [35]. На думку такого науковця, як 
П. Єщенко, «ринок являє собою сферу обміну та виконує роль механізму, який 
допомагає підтримати рівновагу між попитом і пропозицією та здійснює 
координування діяльності суб’єктів економіки через систему цін» [7]. 

Отже, після вивчення та аналізу різних трактувань поняття «ринок» можна 
стверджувати, що не існує єдиного узагальненого підходу, тому доцільно буде 
провести групування різних підходів із виділенням ключової риси, яка характерна 
для ринку. Згруповані підходи до трактування поняття «ринок» наведені на рис. 2.  

Підходи  до трактування категорії «ринок»

1 Ринок – як спеціально відведене місце для торгівлі
А. Курно, Є. Бевентер, А. Пезеті, Й. фон Хампе, 

К. Енклунд

2 Ринок – як взаємодія продавців та покупців

Г. Ван Хулєнбрук, О.Р. Шпік, 
В.М Рабштіна, С.П. Ярошенко, Е. Дж. Долан, 

Л. Діндсей, Л. Рождєственская

3
Ринок – як певна сукупність економічних відносин з 

приводу купівлі-продажу товарів і послуг

С.В. Мочерний, М.П. Сахацький, 
А. Яблонський, С. Марціняк,   І.А. Рабинович, 

В.В. Бичаніна

4
Ринок – як будь-яка взаємодія, у яку вступають люди для 

торгівлі одне з одним

 Ф. Котлер, Н.І. Бережна, К. Макконел, С. Брю, 

В. Джевонс 

5 Ринок – як відокремлений суб'єкт господарювання В. Озеран, О. Куцик,  А. Волошин

6
Ринок – як система інститутів, одні з яких збільшують 

ефективність, а інші – знижують  
Д. Норт, Т. Осташко, Дж. Ходжосон

 

Рис. 2. Сутність поняття «ринок» залежно від його ключових 
характеристик 

Джерело: [4; 15; 19; 20; 26-31; 34; 36; 40; 42; 43; 45;, 47; 48; 55]. 

Дослідження сутності категорії «ринок» дозволило систематизувати та 
виділити ключові характеристики, на яких акцентують увагу різні автори при 
вивчені цього поняття. З урахуванням окреслених підходів, можна стверджувати, 
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що ринок – це система складних економічних відносин продавців та покупців за 
участю посередницьких структур, який функціонує та регулюється законом 
попиту і пропозиції, завдяки чому посилюється конкуренція та забезпечується 
безперервність суспільного відтворення.   

Наступним етапом нашого дослідження є вивчення різних підходів щодо 
трактування сутності поняття «кредитний ринок», з урахуванням отриманих 
теоретичних результатів у процесі дослідження категорії «кредит» та «ринок». 

Відповідно до ретроспективного дослідження щодо появи та формування 
кредиту і кредитних відносин можна стверджувати, що системні дослідження 
щодо розвитку кредитного ринку та його ролі в розбудові національного 
господарства почали розвиватися в європейських країнах лише у середині ХХ ст. 
Цьому сприяли об’єктивні фактори, такі як формування правової держави, 
побудова дворівневої кредитної системи, нормативно-правові документи щодо 
регламентування кредитних відносин та ін.  

Огляд літературних джерел засвідчив, що немає єдиного концептуального 
підходу до розгляду сутності категорії «кредитний ринок». Розглянемо 
концептуальні підходи різних авторів, щодо визначення поняття «кредитний 
ринок», основні з яких неведені в табл. 1.  

Таблиця 1 
Наукова тлумачення сутності поняття «кредитний ринок» 

Автор (джерело) Визначення 

1 2 

Фінансовий словник 
довідник (під ред. 
Дем’яненко М. Я.) [49] 

Ринок кредитний (credit market) – специфічна сфера ринкових 
відносин, де здійснюється рух грошового капіталу від кредитора до 
позичальника на певних умовах. З функціонального погляду цей 
ринок забезпечує безпосередній зв’язок між власниками тимчасово 
вільних коштів та їх споживачами 

Фінансово-кредитний 
енциклопедичний 
словник [50] 

Кредитний ринок – сфера ринкових відносин, у якій відбувається 
акумулювання, розподіл та перерозподіл кредитних ресурсів, 
необхідних для забезпечення безперервності та ефективності 
суспільного відтворення 

Алєксєєв І. В. [1] 

Кредит розглядають, як універсальний інструмент розподілу і 
перерозподілу національного доходу, фінансових, матеріальних і 
трудових ресурсів, вирівнювання рівнів рентабельності підприємств 
на основі переливання капіталів, що сприяє прогресивним 
структурним зрушенням у народному господарстві 

Галицька С. В. [6, c. 272] 
Кредитний ринок, як і ринок позикових капіталів, являє собою 
сукупність відносин між власниками капіталу-кредиторами і 
підприємцями-позичальниками 

Глущенко С. В. [10, c. 80] 

Кредитний ринок – це сукупність кредитних відносин, фінансово-
кредитних інститутів та певних встановлених організаційно-правових 
норм, що у своїй єдності та взаємодії забезпечують можливість руху 
кредиту в різних формах між суб‘єктами економіки на національному 
і міжнародному рівнях 

Гурнакова Л. Н. [14] 
Кредитний ринок – це сфера ринкових відносин, в якій кредитор і 
позичальник продають та купують кредитні ресурси з метою їх 
використання на користь задоволення суспільних потреб 
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Закінчення табл. 1 
1 2 

Гоманова Т. К.  
[11, c. 9] 

Кредитний ринок – це сфера ринкових відносин, у якій відбувається 
купівля-продаж кредитних ресурсів між кредитором і позичальником для 
їх використання на користь суспільних потреб 

Дяків Р. [18] 
Кредитний ринок – це специфічна сфера грошових відносин, де об’єктом 
операцій є грошовий капітал, що надається у позику, і формується попит 
і пропозиція на нього 

Еш С. М. [21] 
Кредитний ринок – це механізм, за допомогою якого встановлюються 
взаємозв'язки між підприємствами і громадянами, що потребують 
грошових коштів або можуть їх надати (позичити) на певних умовах 

Комаринський Я., 
Яремчук І. [24] 

Кредитний ринок – це система економічних відносин, що забезпечують 
акумуляцію вільних грошових коштів, перетворення їх в позиковий 
капіталі його перерозподіл між учасниками процесу відтворення 

Коробов Ю. І.,  
Рубин Ю. Б.,  
Солдаткін В. І. [3] 

Ринок кредитів – це сферу обігу позикових коштів. Дві головні особливості 
даного ринку: 1) на ньому обертається один товар – гроші; 2) гроші 
надаються в позику 

Маслова С. О. [32] 

Кредитний ринок – це механізм, за допомогою якого встановлюються 
відносини між підприємствами і громадянами, які мають потребу в 
фінансових ресурсах, та організаціями і громадянами, які можуть надати 
необхідні кошти на певних умовах 

Мисиків Г. В.  
[33, c. 31] 

Кредитний ринок – це економічний простір, регламентований державою, 
де виникають відносини, зумовлені рухом позикового капіталу між 
позичальниками і кредиторами на умовах строковості, цільового 
спрямування, забезпеченості, повернення і платності, у яких беруть 
участь фінансові посередники та гаранти 

Мочерний С. В. [34] 
Ринок позичкових капіталів – сукупність економічних відносин щодо 
організації купівлі-продажу вільних грошових коштів і перетворення їх на 
грошовий капітал 

Савлук М. І. [12] 
… як різновид грошового (фінансового) ринку, на якому формується попит 
і пропозиція на гроші, що надаються у позичку 

Опарін В. М. [39] 
Під кредитним ринком розуміє частину фінансового (грошового) ринку, яка 
функціонує на основі укладених кредитних угод, має договірний характер 
та забезпечує швидкий доступ до фінансових ресурсів 

Оспіщева В. І. [41] 

Кредитний ринок — це сектор фінансового ринку, що належить до каналів 
опосередкованого фінансування, якщо кошти переходять від власників 
заощаджень та нагромаджень до позичальників через систему 
фінансово-кредитних інститутів 

Ходаковська В. П. 
[52] 

Кредитний ринок – це механізм, за допомогою якого встановлюються 
взаємозв’язки між підприємствами, громадянами, що потребують 
грошових коштів, та організаціями і громадянами, що можуть їх надати 
(позичити) на певних умовах 

Хмелярчук М. І. [51] 

Кредитний ринок – це інституційно впорядкований механізм акумуляції та 
алокації кредитних ресурсів, представлений функціонуванням банківських 
і небанківських кредитних інститутів, що забезпечують пропозицію 
кредитних ресурсів через банківський, небанківський і фондовий канали та 
задовольняють попит на них суб’єктів національної економіки 

Шелудько В. М. [53] 

Кредитний ринок характеризують як специфічну складову ринку 
інструментів позики, які відображають відносини між емітентом та 
інвестором і, як правило, пов’язані з виплатою доходу інвестору за надану 
емітентові позику 

Джерело: виокремлено та систематизовано авторами. 
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Наведені тлумачення категорії «кредитний ринок» в табл. 1, говорять про 
багатогранність та неоднозначність. Вчені не мають єдиної думки щодо сутності 
кредитного ринку, що призводить до великої кількості різних визначень та 
залишає питання дискусійним.  

Таким чином, після вивчення різних наукових підходів щодо трактування 
категорії «кредитний ринок, нами було виділено ключові параметри щодо 
визначення цього поняття:  

1) кредитний ринок як специфічна сфера грошових або ринкових відносин. 
Серед науковців, які схиляються до такого підходу, можна виділити таких учених: 
Ю. Коробов, Ю. Рубин, В. Солдаткін, Р. Дяків, В. Шелудько, Г. Гурнакова та 
Т. Гомонова. Проте є деякі відмінності між науковцями при розгляді категорії 
«кредитний ринок». Так, у наукових працях [11] і [14] кредитний ринок 
розглядається як сфера ринкових відносин, де відбувається купівля-продаж 
кредитних ресурсів між позичальником і кредитором задля задоволення 
суспільних потреб. В інших працях [3; 17; 53] кредитних ринок являє собою сферу 
грошових відносин та обігу позикових коштів, де об’єктом операцій виступає 
грошовий капітал, який і надається в позику. Ми схиляємось до думки, що 
кредитний ринок може бути сферою грошових або ринкових відносин, де об’єктом 
операцій виступає грошовий капітал, а відносини між кредитором і 
позичальником будуються на наданні позики для задоволення суспільних потреб; 

2) кредитний ринок – як механізм певної взаємодії між учасниками ринку. Така 
позиція щодо трактування кредитного ринку висвітлена в працях [21; 32; 51; 52]. 
На наш погляд, найбільш повно визначення «кредитний ринок» дано у праці 
М. Хмелярчука [51], де автор наголошує на присутності на ринку як банківських, 
так і небанківських кредитних інститутів, які задовільнять потребу в кредитних 
ресурсах різним суб’єктам національної економіки; 

3) кредитний ринок як частина або сектор фінансового (грошового) ринку. Цей 
підхід можна знайти в працях [12; 39; 41]. У цьому підході акцент робиться саме на 
тому, що кредитний ринок є частиною фінансового (грошового) ринку, який належить 
до опосередкованого фінансування, де укладаються кредитні угоди, які мають 
договірний характер, та забезпечується швидкий доступ до фінансових ресурсів; 

4) кредитний ринок як система економічних відносин. Така позиція 
притаманна науковцям [6; 24; 33; 34]. За цим параметром кредитний ринок 
розглядається з позиції системного підходу, що означає наявність певних 
елементів для забезпечення функціонування ринку, а саме: присутність суб’єктів 
(позичальник та кредитор) та об’єктів (позичковий капітал) кредитних відносин.   

Наявність великої кількості трактувань поняття «кредитний ринок», говорить 
про досить ґрунтовні дослідження, які дозволяють виділити специфічні риси 
притаманні кредитному ринку та визначити його економічну роль у фінансовій 
системі країні. Звісно, ми поділяємо думки науковців щодо виділених ключових 
параметрів для визначення поняття «кредитний ринок» та будемо їх враховувати 
при виділенні ключових рис, характерних для цього ринку. 
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Роль кредитного ринку з економічного погляду полягає в процесі об’єднання 
грошових коштів різного походження в інтересах усього грошового 
нагромадження, що дає поштовх ринку до розвитку та впливає на сферу 
виробництва й капіталу.  

Для кредитного ринку, як і для будь-якого іншого ринку, будуть характерні 
такі риси: 

– наявність товару, у ролі якого на кредитному ринку виступає позичковий 
капітал;  

– формування попиту і пропозицію на товар, що, у свою чергу, впливає на 
формування ціни – відсоток за користування кредитом; 

– присутність продавців (кредиторів) та покупців (позичальників); 
– суб’єкти та їхні потреби; 
– наявність дієвої інфраструктури ринку кредитних ресурсів;  
– присутність різних суб’єктів на ринку, що породжує конкуренцію і виступає 

стимулом для постійного розвитку та вдосконалення;  
Проте є і специфічні риси, які притаманні саме кредитному ринку, що і 

вирізняє його серед інших ринків: 
– єдність кредитного ринку. Це риса полягає в тому, що на цьому ринку 

товаром виступає позичковий капітал, який має грошовий вираз та єдину 
споживчу вартість, що проявляється в здатності приносити прибуток, а також 
єдність витікає з того, що об’єктом попиту і пропозиції на кредитному ринку є один 
товар – позичковий капітал; 

– концентрований характер пропозиції позичкового капіталу, який зібраний у 
банках та інших фінансово-кредитних установах; 

– наявність сукупного попиту на позичковий капітал; 
– посилення впливу на процес інтернаціоналізації світового господарства за 

допомогою забезпечення міграції капіталів [10].  
Таким чином, враховуючи наявні визначення дефініції «кредитний ринок», 

розроблені концептуальні підходи, пропонуємо таке авторське визначення цієї 
категорії: кредитний ринок – специфічний економічний простір, де відбувається 
взаємодія між кредитором і позичальником з приводу купівлі-продажу 
позичкового капіталу для задоволення суспільних і власних потреб через 
систему банківських та небанківських фінансово-кредитних інститутів на 
основі базових принципів. 

Висновки та пропозиції. У межах цієї статті було досліджено економічну 
сутність кредитного ринку через розкриття таких понять, як «кредит», «ринок» та 
«кредитний ринок».  

Було з’ясовано, що при розгляді категорії «кредит» виділяють такі теорії щодо 
визначення цієї дефініції, а саме: натуралістична, капіталістична, монетаризму, 
фондова, перерозподільна та кейсіанська. Наявність різноманітних теорій 
зумовлена еволюційними процесами та адаптацією кредитних відносин до потреб 
економічного розвитку. Отже, кредит – це економічні відносини з приводу 
отримання певної суми в борг на основі кредитного договору, а також на умовах 
платності та поверненості.   
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При цьому, результати вивчення літературних джерел показали, що поняття 
ринок є досить складним і багатогранним поняттям економічної теорії, який можна 
розглядати залежно від ключових рис, таких як: спеціальне відведене місце для 
торгівлі, взаємодія продавців і покупців, певна сукупність економічних відносин 
щодо купівлі-продажу товарів і послуг, будь-яка взаємодія, у яку вступають люди, 
відокремлений суб’єкт господарювання та система інститутів.  

Виходячи із цих двох понять, було розглянуто сутність кредитного ринку, 
наведено підходи щодо трактування цієї категорії, розкрито загальні та специфічні 
риси, характерні для кредитного ринку. Усе це дозволило дати авторське 
визначення досліджуваного поняття. Отже, на нашу думку, кредитний ринок – це 
специфічний економічний простір, де відбувається взаємодія між кредитором і 
позичальником з приводу купівлі-продажу позичкового капіталу для задоволення 
суспільних та власних потреб через систему банківських і небанківських 
фінансово-кредитних інститутів на основі базових принципів. 
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THEORETICAL PRINCIPLES OF JUSTIFICATION  
OF THE ESSENCE OF THE “CREDIT MARKET” CONCEPT 

Abstract. The credit market at the present stage of development is a mechanism of funds 
distribution, which ensures the transformation of monetary capital into a loan. The functioning of this 
market affects all economic entities, since the lack of financial resources negatively influences not only 
individuals and legal entities, but also inhibits innovative development of the national economy, reduces 
opportunities for expanding the activities of economic entities and significantly plunges into the credit 
rating of the country as a whole. Accordingly, given the objective importance of the credit market for the 
economy development of any country, the issue of conducting new scientific research in the field of this 
market studying, the features of its functioning are important. 

The purpose of the study is to substantiate the essence of the credit market, the features of its 
functioning in economic systems of different hierarchical levels through the study of the basic conceptual 
approaches to considering its concept. 

In the course of the research, the main theoretical trends in determining the essence of the “credit” 
definition were thoroughly considered, this made it possible to find out that a loan is not a tool and source 
of extended reproduction, acts as a resource for profit both by the lender and the borrower, and also 
contributes to the development of innovative processes in economy. In addition, the content of the 
“market” category was investigated, which made it possible to distinguish different approaches to the 
interpretation of this concept. Based on these two concepts, the essence of the credit market was 
considered, the approaches to the interpretation of this category were given, common and specific 
features characteristic for the credit market were revealed. Based on this, the author proposed the 
following definition that the credit market is a specific economic space, where there is an interaction 
between the lender and the borrower about the purchase and sale of loan capital, in order to meet public 
and own needs through a system of banking and non-banking financial and credit institutions according 
to the basic principles. 

Key words: credit; market; credit market; economic category; theories of credit; economy; crediting. 
Table: 1. Fig.: 2 . References: 58. 
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